

## БЕЛОРУСЫ ВО ФРАНЦУЗСКОМ ДВИЖЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ. ИСТОРИЯ КОЖЕМЯКИНА Ф. Ф.

*В тексте содержится рассказ подвиге прадедушки автора Ф.Ф. Кожемякина.*

Франция и Англия объявили войну Германии 3 сентября 1939 г. после ее нападения на Польшу, но военных действий не вели до весны 1940 г. Этот период получил название «странной войны». Военные действия начались только 10 мая 1940 г., а уже 22 июня 1940 г. Франция заключила перемирие с Германией. Уже летом 1940 г. во Франции возникло движение Сопротивления. Однако первоначально оно не было массовым и слишком активным. За пределами Франции движение Сопротивления при поддержке английского правительства возглавил генерал Ш. де Голль. Более значимой в это время была позиция коммунистической партии (далее – ФКП). Под руководством ФКП с лета 1940 г. на территории Франции стали формироваться военные отряды движения Сопротивления. FTP – les francs-tireurs-partisans («Французские стрелки партизаны») – крупнейшая военная организация движения Сопротивления во Франции, созданная в Бретани по инициативе ФКП в начале 1942 г. До войны Фёдор Кожемякин работал в школе учителем истории в деревне Лешня Копыльского района. В конце 1939 г. его призвали в армию. Он получил звание младшего политрука, закончив курсы в Башкирии. Последнее письмо Фёдора родные получили в июне 1941 г. Дома его ждали жена и маленькая дочка. Зимой 1943 г. немцы пригнали в бретонский порт Lorient группу советских военнопленных разбирать завалы местной электростанции. Весной 1943 г. при помощи французских подпольщиков из рабочего лагеря сбежали пять узников во главе с лейтенантом Ф. Кожемякиным. В итоге беглецы оказались на небольшой станции Gare de Saint-Nicolas-des-Eaux. Французы

отвели беглецов на ферму, где военнопленные провели следующие 14 месяцев (5 августа беглецы присоединились к 1-му батальону FTP). Долгий карантин пятерых советских солдат объяснялся просто – им не доверяли. В Бретани в немецких войсках было немало частей сформированных из русских добровольцев. Французы их называли «gusses blancs» – белые русские или казаки. Красными русскими местные называли советских военнопленных, которые бежали из лагерей и присоединились к партизанам. После того, как Ф. Кожемякин и его товарищи доказали свою ненависть к нацистам, их зачислили в роту французских партизан (маки). 6 июня 1944 г. в Нормандии высадились войска союзников. Район Лорьяна предстояло освободить партизанам. Группа, в которую входили бывшие военнопленные, сражалась в районах Hennebont и Lorient во французской Бретани. Ф. Кожемякин погиб 8 сентября 1944 г. под Lorient. Он похоронен в городке Lochrist во французской Бретани. О судьбе Ф. Кожемякина родные в Беларуси узнали только в 1970 г. В газете «Советская Белоруссия» была опубликована фотография и рассказ о белорусах, сражавшихся за свободу Франции в рядах французского Сопротивления.

### *Список литературы*

1. История семьи Кожемякиных [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lavina.info/история-семьи-кожемякиных-e592c59691d0>. – Дата доступа: 23.02.2020.
2. Обратный отсчёт. Они сражались за Францию. – Режим доступа: <https://my.mail.ru/mail/lucab66/video/1381/3704.html>. – Дата доступа: 23.02.2020.
3. Франция помнит белорусских героев. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/frantsiya-pomnit-belorusskikh-geroev.html>. – Дата доступа: 23.02.2020.

*Никитина Алина Юрьевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, alinanikitina2015@mail.ru*  
*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*